



సంపుటి: 07 సంచిక: 11 హైదరాబాద్ సెప్టెంబరు 2015 పేజీలు: 16 వెల ₹. 10/-



తేనెకంటే తీపి తెలుగు భాష

తెలుగు.. ఆ పదం వింటే ఓ అనిర్వచనీయమైన అనుభూతి. అందుకే అన్నూరు తేనె కన్నా తీయనైనది, పాలకన్నా స్వచ్ఛమైనది తెలుగుభాష ఒక్కటేనని, మల్లెకన్నా తెల్లనైనది, అమ్మప్రేమకే అందనిది నా తెలుగు నేల ఒక్కటేనని, ఈ నేల సువాసనను ఎందరో మహానుభావులు ప్రపంచమంతా వెదజల్లారు. నన్నయ్య నుంచి ఆంధ్రభోజ శ్రీకృష్ణదేవరాయ వరకు తెలుగుజాతి గొప్పదనాన్ని దిగంతాలకు, చాటి చెబితే, ఈ నాటి కవులు తెలుగులోని తియ్యదనాన్ని అమ్మప్రేమకన్నా గొప్పగా, మధురాతి మధురంగా వర్ణించారు. దేశంలో ఎన్ని భాషలున్నా సరే అవి తెలుగుభాషకు సాటిరావు. తెలుగు నేల నుండి దూరంగా వెళితే తప్ప తెలుగుభాష తీయదనం తెలియదంటారు. పసివాడని అమాయకత్వం, నిర్మలత్వం రాశిగా పోసి ఉన్న భాష మన తెలుగు భాష. పదాల అమరికలో మెండైన నిండుదనం కలిగి ఉన్న తెలుగు భాషలో మాట్లాడుతుంటే పదనిసలు ఏవైనా అలా జారిపోతుంటాయి. ప్రాంతాలు వేరైనా మన అంతరంగం ఒక్కటేనని చాటి చెప్పాల్సిన తరుణం రాబోతుంది. మాతృభాషను మృతభాష కాకుండా కాపాడాల్సిన బాధ్యత తీసుకోవాల్సి ఉంది. ప్రపంచంలో ఎన్నో ప్రాంతీయ

భాషల మనుగడ నేడు ప్రశ్నార్థకంగా మారిన మాట వాస్తవం. అయితే తేనెలోలకు మన తేట తెలుగు భాషకు ప్రస్తుతానికి ప్రమాదం లేదని ధంకా భజాయించి చొప్పొచ్చు. వేయి సంవత్సరాలకు పైగా తలవంచకుండా రెపరెపలాడుతున్న ఘనచరిత్ర కలిగిన మాతృభాష మనది. 'ఇటాలియన్ ఆఫ్ ది ఈస్ట్'గా పేరుగాంచిన తెలుగు వెలుగు. వెలవెలబోయే పరిస్థితి కనీసం మనతరం బ్రతికి ఉండగా రాదు!. తెలుగు భాష మహా సముద్రం వంటిది. కొన్ని ఇతర భాషా పదాలు ప్రవాహాలుగా వచ్చి చేరినంత మాత్రాన ఇందులో కాలుష్యం పెరగదు! మన తెలుగు భాషను కంటికి రెప్పలా కాచుకునే బాధ్యత నేటి తెలుగు యువలోకానిదే. అమ్మమాటలోని తియ్యదనం. చిన్నారి చూపులోని పసితనం ఇన్ని కలగలిసిన తెలుగుభాషే ఓ ప్రభంజనం. కులాలు, మతాలు, ప్రాంతాలు వేరైనా "చెయ్యెత్తి జై కొట్టు తెలుగోడా, మన భాష గొప్పదనాన్ని చాటు బుల్లోడా.." ఏ దేశమేగినా ఎందుకాటినినా నీ జాతి గొప్పదనాన్ని పొగిడే అవకాశాన్ని మరువొద్దంటూ రాయప్రోలు ఆనాడే చాటిచెప్పారు. ఆయన చెప్పినట్లు ప్రపంచ పటంలో నీవు ఎక్కడ ఉన్నానీ దేశ గొప్పతనాన్ని చాటి చెప్పాలి. రెండు రాష్ట్రాలుగా విడిపోయినా తెలుగునేలపై వుట్టినందుకు రుణం తీర్చుకునే అవకాశం మాత్రం మరువొద్దు. ♦

గురుభ్యోన్నమః

తల్లితండ్రులిచ్చు మనకు భౌతిక దేహంబు. గురువేమో మన భవితకు చూపు దీపమ్ము. గురువనగా వెలిగేటి మణిదీపము. గురి గల్గిన అతడిచ్చును జ్ఞానకాంతి! సుజ్ఞాన మిచ్చి విజ్ఞానిని చేయు, అజ్ఞాన తిమిరమెల్ల బాయునతని చెంతరా!!

“మాతృదేవోభవ - పితృదేవోభవ - ఆచార్యదేవోభవ” అన్నూరు పెద్దలు. తల్లి, తండ్రి తరువాత స్థానం గురువుదే అని స్పష్టం చేశారు. “గురువు” అనే పదానికి ప్రత్యేకమైన అర్థముంది. “గు” అంటే చీకటి. “రు” అంటే తొలగించు అని అర్థం. అజ్ఞానమనే చీకటినే తొలగిస్తాడు కాబట్టి గురువు అనే పేరు స్థిరపడిపోయింది. “గు” అంటే గుహ్యమైనది, తెలియనిది. “రు” అంటే దానిని రుచ్యము చేసేది. అంటే ఆ రహస్యమైన దానిని తెలియపరిచేది. ప్రేమ, ఆప్యాయతకు చిహ్నంగా నిలిచే గురువు విద్యార్థుల కలలను నిజం చేసే ప్రత్యక్ష దైవం. సాక్షాత్తూ భగవంతుడే తనకు మారుగా ఉపాధ్యాయుని పంపాడని ఆర్యోక్తి. ప్రయత్నం మానవ లక్షణం. విద్యార్థి చేసే ప్రతి ప్రయత్నానికీ గురువు ఆశీస్సులు ఉంటాయి. ఉత్సాహం ప్రోత్సాహంబంటాయి. గురువు నుంచి వాటిని పొందడం ముందుగా విద్యార్థి కర్తవ్యం. అది అతని బాధ్యత. ఒక కుటుంబంలాంటి సమాజంలో ఎవరు ఏ బాధ్యతను నిర్వహిస్తున్నా గురువు నిర్వహించే బాధ్యత సాటిలేనిది. దేనితోనూ పోల్చడానికి వీలులేనిది. ఎందుకంటే గురువు జీవితాన్ని మారుస్తాడు. ఒక తల్లి లేదా తండ్రి తమ తమ కుటుంబాలపై ప్రభావం చూపవచ్చు. కాని ఒక గురువు బాధ్యత ఆ సమాజం పైనే తీవ్ర ప్రభావాన్ని చూపుతుంది. గురువు జాతీయ నిర్మాణకర్త కాబట్టి కర్తవ్య నిర్వహణలో ఎల్లవేళలా అప్రమత్తంగా ఉండాలి. నవ నాగరిక సమాజంలో ఆయనో సాధారణ మనిషి అయినా ఆదియుగం నుండి ఆధునిక శకం వరకూ ఆయనే ఋషి. జాతి జీవన వికాస మార్గదర్శకుడతడు. సమాజ దేవాలయానికి సినలైన పురోహితుడు. అతడే ఉపాధ్యాయుడు, సృష్టి స్థితి లయల నిర్దేశకుడు! గురు శిష్య సంబంధం చాలా ముఖ్యం. విద్యార్థుల మనసును విశ్లేషించడంల ఉపాధ్యాయుడు ఎంతో ముందుంటాడు. అందుకోసం ఆయన ఆ విద్యార్థితో ఎంతో చనువుగా మెలుగుతాడు. స్నేహం చేస్తాడు. పరకాయ ప్రవేశం చేస్తాడు. ఇదంతా జరగాలంటే ఆ ఉపాధ్యాయునికి ఎంతో సహనం అవసరం. అసహనం ఎదుటి వారి ఆత్మస్థైర్యాన్ని దెబ్బతీస్తుంది కాబట్టి శాంతానికి చిహ్నంగా ఉపాధ్యాయుడు

ఎల్లప్పుడూ నిలిచివుంటాడు. అంతే కాదు ఉపాధ్యాయుడు విద్యార్థుల భవిష్యత్తును సన్మార్గంలోకి తీసుకెళ్లే చోదకునిగానూ, వారి మానసిక ఉన్నతికి పాటుపడే వైద్యునిగానూ, వివిధ రకాల పరిస్థులను విడమరించి చచ్చెప్పడంలో శాస్త్రజ్ఞునిగానూ, కలబోసి వివరిస్తూ ఆపైవచ్చే ఫలితాన్ని చూపేందుకు విశ్లేషకునిగానూ, అతనికి బలమైన నిర్మాణాత్మక శక్తినిచ్చేందుకు సమాజ నిర్మాతగానూ, ఇలా సంఘంలో ప్రతి వృత్తిని తనలో ఇముడ్చుకొని, తానే అన్ని వృత్తులని నిర్వహించేవాడిగా విద్యార్థికి సంపూర్ణ అవగాహన కలిగేట్లు చేస్తాడు. ఉపాధ్యాయ వృత్తి ఎన్నో ఉన్నత విలువలు కలిగిన వృత్తి, దేశానికి అధినేత అయినా ప్రాణం పోసే వైద్యుడు అయినా, చట్టాన్ని పరిరక్షించే రక్షకభటలైనా, ఏ వృత్తిలోనూ వారైనా సరే ఒక ఉపాధ్యాయుని దగ్గర విద్యని అభ్యసించిన వారే. పిల్లలు అతి సున్నిత మనస్తత్వం గల వాళ్లు. కనుక ఉపాధ్యాయులు స్నేహభావంతో ఆదరించాలి. వారికి మన పట్ల భయం కాకుండా, స్నేహ భావం కలిగేలా చూసే బాధ్యత వారిది. విద్యార్థి కూడా విద్యాలయంలో విద్య పూర్తికాగానే ఆ ఉపాధ్యాయునితో తనపని పూర్తై పోయిందనుకోకూడదు. విద్యాలయం నుంచి బయటికొచ్చాకే అతనికి ఉపాధ్యాయుడి సందేశం అవసరమవుతుంది. అప్పటివరకు కంటికి రెప్పలా చూసుకున్న ఉపాధ్యాయుని స్థానంలో అతనికి ఆ ఉపాధ్యాయుని సందేశం మాత్రమే తోడుగా ఉంటుంది. కాబట్టి ఉపాధ్యాయుని నుంచి అప్పటివరకు తాను నేర్చుకున్న నడవడి, క్రమశిక్షణ మాత్రమే అతను పై అంతస్తులకు ఎదిగేందుకు దోహదపడతాయి. ఇప్పుడే విద్యార్థి అంత్యంత అప్రమత్తతతో తో నడుచుకోవాలి. ఇది అతని భవిష్యత్తుపై ప్రభావాన్ని చూపుతుంది. కాబట్టి తన గురువును తలుచుకుంటూ అడుగులేస్తే ఆ అడుగులు మరి అభ్యుదయంవైవే చకాచకా సాగుతాయనడంలో సందేహం లేదు. దేశానికి నేత అయినా గురువుకు విద్యార్థియే. ఉపాధ్యాయుల దిశానిర్దేశమే లేకపోతే విద్యార్థుల జీవితాలు చీకటి ప్రయాణాలు అవుతాయి. “విద్యకు విద్యార్థులు అంకితం. ఉపాధ్యాయులు విద్యార్థులకు అంకితం” ఈ అవినాభావసంబంధంతోనే సంస్కారవంతమైన సమాజనిర్మాణం” అని చెప్పిన భారత మాజీ రాష్ట్రపతి, తత్వవేత్త డాక్టర్ సర్వేపల్లి రాధాకృష్ణ జన్మదినోత్సవాన్ని ఉపాధ్యాయ దినోత్సవంగా జరుపుకుంటున్నాం. మాజీ రాష్ట్రపతి డాక్టర్ ఎపిజె అబ్దుల్ కలాం కూడా ఉపాధ్యాయుడే! ♦

ఎడిటర్ వాయిస్



నూతనోత్సాహంతో ముందుడుగు

భవిష్యత్తు కార్యచరణ, గడచిన కాలంలో అమలు చేసిన వివిధ సంక్షేమ, సహాయ కార్యకలాపాల పట్ల ఆల్ ఇండియా క్షత్రియ ఫెడరేషన్, ఫెడరేషన్ ఆఫ్ క్షత్రియ సేవా సంఘమ్మ సర్వసభ్యసమావేశాలు సంతృప్తికర, సానుకూల వాతావరణంలో హర్షం వ్యక్తం చేయడం హర్షదాయకం. గత నెల 30వ తేదీ హైదరాబాద్ జూబిలీ ఇంటర్నేషనల్ సెంటర్లో ఎఐకెఎఫ్, ఎస్కెఎఫ్ఎఫ్ వార్షిక సమావేశాలు విజయవంతం అయ్యేందుకు సహకరించిన ప్రతి కార్యవర్గ సభ్యునికి కృతజ్ఞతలు తెలుపుతున్నాను. జాతీయ స్థాయిలో ఎఐకెఎఫ్ కార్యక్రమాలను మరింత విస్తృతపరచి ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఉన్న క్షత్రియ సామాజిక వర్గానికి అన్ని విధాల సహకరించేందుకు అదే మాదిరి, అన్ని అనుబంధ సంస్థలు ఎఐకెఎఫ్ను బలోపేతం చేసేందుకు సమిష్టి సహకారం అందించాలని వార్షిక సమావేశం తీర్మానించడం గర్వకారణం. జాతీయ స్థాయిలో ఎఐకెఎఫ్ పటిష్టంగా ఉన్నప్పుడే క్షేత్రస్థాయిలో సమితులు, సంఘాలు, పరిషత్లకు ఫలాలు అందుతాయని, తద్వారా గ్రామ స్థాయిలో ప్రతి క్షత్రియ వర్గీయునికి అర్హత బట్టి తోడ్పాటు లభిస్తుందని, ఐక్య ఘటనతోనే అందరూ లబ్ధి పొందుతారని సమావేశం అభిప్రాయపడింది.

అంతర్జాతీయ స్థాయిలో క్షత్రియ సామాజిక వర్గం ఎఐకెఎఫ్కు సహాయ సహకారాలు అందించేందుకు సంసిద్ధంగా ఉండని వనరుల సమీకరణ ఒక సమస్యకాదని అభిప్రాయపడింది. ఫరీదాబాద్లో హర్యానా ప్రభుత్వం ఎఐకెఎఫ్కు మంజూరు చేసిన సువిశాల స్థలంలో జాతీయ స్థాయి కార్యాలయ భవన నిర్మాణం త్వరలో ప్రారంభించేందుకు కార్యాచరణ సిద్ధమయింది. దేశవ్యాప్తంగా వివిధ రంగాలలో క్షత్రియ సామాజిక వర్గాన్ని మరింత ముందుకు తీసుకెళ్ళేందుకు వీలుగా యువతీ యువకులకు విద్యా, ఉద్యోగ, పారిశ్రామిక రంగాల్లో ప్రోత్సహం కల్పించే విధంగా కార్యాచరణ సిద్ధమవుతున్నది. ఫరీదాబాద్లో నిర్మించనున్న కేంద్ర కార్యాలయం దేశవ్యాప్తంగా క్షత్రియ సామాజిక వర్గానికి ఒక కేంద్రీకృత సమాచార వ్యవస్థగా రూపొందనున్నట్లు సమావేశం సుష్టం చేసింది. నిర్దిష్ట ప్రణాళిక అమలు కావాలంటే ప్రతి స్థాయిలో అంకితభావం, పట్టుదల, శ్రద్ధ అవసరమని, అప్పుడే క్షత్రియ, రాజీవుల్ల సహాయ సంక్షేమ కార్యక్రమాల అమలు ద్వారా జాతి పురోభివృద్ధికి మార్గం సుగమవుతుందని అభిప్రాయపడ్డారు. సామాజిక వర్గంలో అట్టడుగు స్థాయిలో, అర్హులైన వారికి సహాయం అందాలంటే సమితులు మరింత శ్రద్ధతో తీసుకోవలసి ఉంటుందని అభిప్రాయం వ్యక్తమయింది.

జాతీయ స్థాయిలో, దక్షిణ భారత స్థాయిలో యువతీ యువకులకు ఉద్యోగ కల్పనలో సహాయపడే రీతిలో శిక్షణ ఇస్తున్న రెండు “సెంటర్ ఫర్ ఎక్స్లెన్స్ ఇన్ ఎడ్యుకేషన్” సంస్థలు మరింత బలోపేతం కావాల్సిన అవసరం ఉందని ఏకాభిప్రాయ వ్యక్తమయింది. సమాచార వాహినిగా ఉన్న ‘క్షత్రియప్రభ’ మాసపత్రిక, వెబ్సైట్, ‘క్షేత్ర’ శిక్షణ సంస్థలలో నూతన అధ్యాయాలు ప్రవేశపెట్టాల్సిన అవసరాన్ని సమావేశం గుర్తించింది. ఫరీదాబాద్ కేంద్ర భవన నిర్మాణానికేండు సెంటర్ ఫర్ ఎక్స్లెన్స్ మరింత విజయవంతంగా నిర్వహించేందుకు వనరులు సమీకరించుకోవలసిన బృహత్ కార్యక్రమంలో అందరూ పాల్గొనాలని సమావేశం పిలుపు నిచ్చింది. యువతీ యువకుల భవిష్యత్తుకు బంగారు బాట వేయాలంటే ఉద్యోగ కల్పన, దిశలో అవకాశాలు మెరుగుపరచి, పోటీని తట్టుకునే విధంగా శిక్షణ ఇవ్వాలని, గ్రామస్థాయినుంచి నగర స్థాయివరకు ఈ అవకాశాన్ని ప్రతి యువతీయువకునికి అందుబాటులోకి తెచ్చినప్పుడే సార్థకత ఏర్పడుతుందని అభిప్రాయం వ్యక్తం కావడం సంతోషకరం.

ఎఐకెఎఫ్, ఎఫ్కెఎస్ఎస్ పరస్పర సహాయ సహకారాలు అందించుకుంటూ, చేయి చేయి కలిపి నడిచినప్పుడే ఆశించిన ఫలితాలు సాధించగలమని పలువురు విశ్వాసం వెలిబుచ్చారు. క్షత్రియ సామాజిక వర్గంలో ఆర్థిక, స్థామత, స్థాయి ఉన్నవాళ్లు అనేకమంది ఉన్నందువల్ల సంస్థ నిర్వహణకు ఆర్థిక ఇబ్బందులు ఉండబోవని వక్రలు, సభ్యులు అభిప్రాయపడ్డారు. క్షత్రియ సామాజిక వర్గంలో ఆపన్నులకు ఇతోధిక సహాయం అందించేందుకు విద్య, ఉపాధి, కుటుంబం, వివాహ పరమైన అంశాలను క్రోడీ కరించి ‘డేటా’ సంఖ్యాపరమైన వివరాలు సేకరించేందుకు అన్ని స్థాయిలో చొరవ ప్రదర్శించాలి. జాతీయ స్థాయిలో కార్యక్రమాలను ఎఐకెఎఫ్, ఎఫ్కెఎస్ఎస్ బాధ్యులు మాత్రమే బరువు మోయలేరు. గ్రామంలో క్షేత్రస్థాయి నుంచి వ్యక్తిగత వివరాలు సేకరించి వెబ్సైట్లో నిక్షిప్తం చేసినప్పుడే సహాయ కార్యక్రమాలు నిరాటంకంగా సాగుతాయి. ఎఐకెఎఫ్ అంతర్జాతీయ స్థాయిలో విస్తృత మవుతున్నందువల్ల వదాన్యులు ముందుకురావాలి. వృద్ధులకు, వ్యాధిగ్రస్తులకు, వితంతువులకు కూడా అండగా నిలవాలి. ఉద్యోగ లభ్యత, అవకాశాలు, అర్హతలు, ప్రతిభ, పోటీతత్వం, గురించి విద్యార్థులు, విద్యార్థినులు, విద్యావంతుల్లో అవగాహన కల్పించాలి. ఆధునిక శాస్త్ర పరిజ్ఞానం విస్తృతమవుతున్న పారిశ్రామికీకరణ దృష్టిలో పెట్టుకుని సమర్థులైన బోధనా సిబ్బందిని శిక్షణ సంస్థల్లో నియమించుకునేందుకు కసరత్తు ప్రారంభమయింది.

ఈ సమావేశాలలో సభ్యులు ఉత్సాహంతో, శ్రద్ధలతో పాల్గొన్నందుకు సంతోషం. సభలు విజయవంతం కావడానికి చక్కని ఆతిథ్యం ఇచ్చి, ఉదయం నుంచి సాయంత్రం వరకు సౌకర్యాలు కల్పించిన ఎఫ్కెఎస్ఎస్ నూతన కమిటీ అధ్యక్షుడు శ్రీ రమేష్ దాట్లకు కృతజ్ఞతలు. ప్రతి విషయం సభలో కూలంకషంగా చర్చించి అమూల్య అభిప్రాయాలు ఇచ్చిన సభ్యులకు అభినందనలు. 2015-2018 మూడు సంవత్సరాల కాలానికి (ఎఫ్కెఎస్ఎస్) నూతనంగా ఎన్నికయిన కార్యవర్గానికి అభినందనలు.

పి. రామ్ వ రా వ

యువతకు ఎఫ్కెఎస్ఎస్ చేయూత

క్షత్రియ సామాజిక పురోభివృద్ధికి యువతీ యువకుల ఉజ్వల భవిష్యత్తుకు క్షత్రియ సేవా సమితులు, సమాఖ్యలు, సంఘాలు మరింత అంకిత భావంతో పనిచేయాలని, శరవేగంతో అభివృద్ధి చెందుతున్న శాస్త్ర, సాంకేతిక పరిజ్ఞానం, పారిశ్రామికీకరణంను గమనంలో ఉంచుకుని విద్యావంతులు, అర్హులైన క్షత్రియ యువతీ యువకులను తీర్చిదిద్ది ఉద్యోగ, ఉపాధి రంగాలలో ఇతోధిక అవకాశాలు కల్పించడంలో నిమగ్నులు కావాలని విష్ణు విద్యాసంస్థల అధిపతి శ్రీ కె.వి.విష్ణురాజు పిలుపునిచ్చారు. గత నెల 30వ తేదీ హైదరాబాద్ లో జరిగిన ఫెడరేషన్ ఆఫ్ క్షత్రియ సేవా సంఘమ్మీ (ఎఫ్కెఎస్ఎస్) వార్షిక సర్వ సమావేశంలో ఆయన ముఖ్య అతిథిగా పాల్గొంటూ



పారిశ్రామిక, వాణిజ్య రంగాలలో దేశవ్యాప్తంగా క్షత్రియులు కీలకపాత్ర నిర్వహిస్తున్నారని, అనేక సామాజిక, సంక్షేమ కార్యక్రమాల్లో ప్రధాన భూమిక నిర్వహిస్తున్నందుకు సంతోషంగా ఉందని అన్నారు. ఈ అవకాశాన్ని అందిపుచ్చుకుని క్షత్రియ సామాజిక వర్గంలో విద్యాధికులైన యువతీ యువకులకు భవిష్యత్తులో ఉద్యోగవకాశాలను విస్తృతపరచి, ఆ మార్గంలో వారి నైపుణ్యాన్ని పెంచి వివిధ రంగాలలో శిక్షణ ఇవ్వడంలో తోడ్పడాలని విజ్ఞప్తి చేశారు. ఉద్యోగాలకు శిక్షణతో పాటు, వారిని సమాజంలో బాధ్యతాయుత పౌరులుగా తీర్చిదిద్దేందుకు అర్హులైన వారి ఆర్థికస్థోమతను, కుటుంబ వివరాల గణాంకాలను సేకరించేందుకు క్షత్రియ సమితులు, సంఘాలు, సమాఖ్యలు కృషి చేయాలన్నారు. ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ రాష్ట్రాల ఏర్పాటు అనంతరం రెండు ప్రాంతాల్లో వివిధ పరిశ్రమలు, ఐటీ రంగం విస్తరిస్తున్నది, యువతీ యువకుల ఉద్యోగ,



ఉపాధికి సోపానాలు వేస్తున్న ఈ సానుకూల వాతావరణాన్ని సద్వినియోగం చేసుకోవాలని శ్రీ విష్ణురాజు సూచించారు. సమన్వయం, పరస్పర సహకారం సమైక్యత ప్రదర్శించి ప్రతి క్షత్రియుడు సాంఘిక, సామాజిక రంగాలలో భాగస్వామి కావాలన్నారు. విద్యార్థినీ విద్యార్థులకు పోటీని తట్టుకోవడంలో అధునాతన పద్ధతుల్లో వీడియో, టెలికాన్ఫరెన్స్ల ద్వారా శిక్షణ సదుపాయాలు ఏర్పాటు చేసుకుంటే మరింత ప్రయోజనకరంగా ఉంటుందని అభిప్రాయపడ్డారు. “జ్యోతి ప్రజ్వలన”తో సర్వసభ్య సమావేశం ప్రారంభమయింది.

ఎఫ్కెఎస్ఎస్ చైర్మన్ శ్రీ పి. రాఘవరాజు ప్రసంగిస్తూ తమ కార్యవర్గం గతంలో చేపట్టిన వివిధ సంక్షేమ, సేవా, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను వివరించి తమ కార్యవర్గానికి అన్ని విధాలుగా సహకరించి వెన్నుదన్నుగా నిలిచిన ప్రతి 4 క్షత్రియప్రభ

సమితి, వ్యక్తికి కృతజ్ఞతలు తెలిపారు. ఎఫ్కెఎస్ఎస్ “క్షత్రియ ప్రభ” ద్వారా సామాజిక వర్గంలో ఉత్తేజం, ఉత్సాహం, నింపి, ఒక వారధిలా పనిచేస్తున్నదని, సమితులు, సంస్థలు కార్యక్రమాలకు విస్తృత ప్రచారం కల్పించడంలో సఫలీకృత మైందన్నారు. ఆర్థికంగా వెనులుబాటు లేని క్షత్రియ వర్గీయులకు అన్నివిధాల అండగా నిలవడంతో పాటు విద్యావంతులైన యువతీ యువకులు విశేష ఉద్యోగ, ఉపాధి అవకాశాలను అందింపుచ్చుకునే రీతిలో, పోటీని తట్టుకునేందుకు వివిధ అంశాలలో “క్షేత్ర” ద్వారా శిక్షణ ఇచ్చి ప్రోత్సహిస్తున్నదన్నారు. ఈ సంస్థను మరింత వటివ్వవరచి శిక్షణ కార్యక్రమాలను మరింతమందికి ఉపకరించే కార్యక్రమాలు మొదలయ్య

యన్నారు. లబ్ధిదారులను గుర్తించి వారికి సేవలు అందుబాటులో ఉంచేందుకు అర్హులైన వారి గణాంకాలు సేకరించి ‘డేటా’ బ్యాంక్ సిద్ధం చేస్తున్నట్లు, ఆ వివరాలు వెబ్సైట్లో పొందుపరుస్తున్నట్లు శ్రీ రాఘవరాజు తెలిపారు. ఈ విషయంలో క్షేత్రస్థాయిలో సమితులు సహకరించాలని కోరారు. ఎఫ్కెఎస్ఎస్ బలోపేతం అయ్యేందుకు నిధుల సమీకరణ అవసరమన్నారు.

2015-2018 ఎఫ్కెఎస్ఎస్ నూతన చైర్మన్ శ్రీ రమేష్దాట్ల మాట్లాడుతూ క్షత్రియ సామాజిక వర్గాన్ని, ముఖ్యంగా యువతను చైతన్యవంతులుగా తీర్చిదిద్దడంలో నమాచార వ్యవస్థను సద్వినియోగం చేసుకోవాలని “క్షత్రియ ప్రభ” ద్వారా



విజయగఢాలను ఉత్తేజపూరిత సందేశాలను వెలుగులోకి తీసుకువచ్చి నూతన మార్గంలో ప్రయాణించాలని అన్నారు. సామాజిక సేవా, సహాయ కార్యక్రమాలలో అందరూ భాగస్వాములు కావాలని ఆకాంక్షిస్తూ నూతన కార్యవర్గం అందరి ప్రోత్సహంతో మరిన్ని నిర్ణయాత్మక కార్యక్రమాలతో ముందడుగు వేస్తుందన్నారు. వనరులకు లోటులేదని సాంప్రదాయం, విలువలకు పట్టం కట్టి కొత్త విషయాలపై దృష్టి సారించాలన్నారు. నూతన కార్యవర్గంలో మహిళకు ప్రాధాన్యం కల్పించి ఉంటే మరింత శోభాయమానంగా ఉండేదని కెఎస్ఎస్ చైర్మన్ డాక్టర్ కెఎల్ఎస్ రాజు అభిప్రాయపడ్డారు. వేదికపై శ్రీయుతులు పి. వరదరాజుగిర, కె. నూర్యనారాయణరాజు, సి. హెచ్ నూర్యనారాయణరాజు తదితరులు ఆశీస్లయ్యారు.



యువతలో స్ఫూర్తి నింపటం “ఎఐకెఎఫ్” లక్ష్యం

అందుబాటులో ఉన్న అన్ని అవకాశాలను ఉపయోగించుకుని క్షత్రియ సామాజిక వర్గాన్ని, ముఖ్యంగా యువతీయువకులను చైతన్యవంతులు చేసే మార్గంలో లక్ష్యసాధన గమ్యంగా ఆల్ ఇండియా క్షత్రియ ఫెడరేషన్ అడుగులు వేయాలని, అందరిలో స్ఫూర్తినింపే కార్యక్రమాలకు విస్తృత ప్రచారం కల్పిస్తూ ముందడుగు వేయాలని ఎంఎన్ రాజు విద్యానంస్థల అధిపతి శ్రీ ఎం. ఎన్. రాజు ఉద్ఘోషించారు. యువత జీవిత లక్ష్యాలను నిర్ణయించుకుని విజయ మార్గంలో పయనించాలంటే మరింత ఉత్సాహం, ఉత్తేజం అలవరచుకోవాలని, ఇందుకు క్షత్రియ సేవా సమితులు, సంఘాలు, సమాఖ్యలు ఇతోధికంగా కృషి చేయాలని కొత్తపు చెప్పారు. ఎఐకెఎఫ్



9వ వార్షిక సర్వసభ్య సమావేశాన్ని గత నెల 30న హైదరాబాద్, జూబిలీహిల్స్లో ఆవరణలో ప్రారంభిస్తూ వ్యక్తులు కేవలం ‘సహాయం’ పై ఆధారపడకుండా



‘స్వయంకృషి’ అలవరచుకున్నప్పుడే స్వతంత్రంగా ఎదిగి ఉన్నత శిఖరాలు అధిరోహిస్తారని ఆయన అన్నారు. ఎఐకెఎఫ్ సర్వ సభ్య సమావేశానికి శ్రీ ఎం.ఎన్. రాజు ముఖ్య అతిథిగా హాజరయ్యారు. అందుబాటులో ఉన్న మలిక సదుపాయాలు సద్వినియోగం చేసుకుంటూ క్షత్రియ సంఘాలు, సమాఖ్యలు చేపట్టిన సేవా, సంక్షేమ అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను కింది స్థాయిలో తెలిసేలా చర్యలు తీసుకోవాలన్నారు. విద్యార్థినీ, విద్యార్థులలో ఉత్తేజం నింపేందుకు సమితులు



క్షేత్రస్థాయిలో శ్రమించాలన్నారు. క్షత్రియ సమాజ పటిష్ఠత లక్ష్యంగా సమితులు యువతీ యువకులను బృందాలుగా సమీకరించినట్లయితే వారిని తగిన శిక్షణ, సూచనలు ఇచ్చేందుకు తామే రాష్ట్రవ్యాప్తంగా పర్యటిస్తామన్నారు. విద్యార్థి లోకాన్ని ఎలా లక్ష్యసాధన మార్గంలో మళ్లించాలి, వారిని ఏవిధంగా తీర్చిదిద్ది ఉన్నత స్థాయిలో నిలపాలో ఒక ఉపాధ్యాయునిగా తాను అనుభవం సంపాదించానన్నారు. గ్రామస్థాయిలో యువత, విద్యార్థినీ విద్యార్థుల అవసరాలు గుర్తించి, వారి ఆర్థిక స్థోమత వివరాలు క్రోడీకరించేందుకు సమితులు పూర్తి కాలం ఉద్యోగులను నియమించుకోవాలని సూచించారు. యువశక్తి వృథా కాకూడదని, ఆరిఁధిక వనరులు ఒక సమస్య కాదని

ఆయన స్పష్టం చేశారు. ప్రతి వారు అంకితభావంతో, మనసూర్తిగా కృషి చేయాలన్నారు. ఉద్యోగ,



ఉపాధి అవకాశాలు రోజురోజుకూ ఓక్కువవుతున్నందువల్ల యువతను సంసిద్ధం చేసి పోటీ తట్టుకునేట్లు శిక్షణ ఇవ్వవలసిన బృహత్తర బాధ్యత ఫెడరేషన్, సమితులు తీసుకోవాలన్నారు. ఎఐకెఎఫ్ కార్యక్రమాలకు తమ వంతు సహాయ సహకారాలు ఎప్పుడూ ఉంటాయని హామీ ఇచ్చారు.

ఎఐకెఎఫ్ వార్షిక సర్వసభ్య సమావేశాన్ని తొలుత జ్యోతి వెలిగించి ప్రారంభించారు. ఎఐకెఎఫ్ ప్రతినిధులు శ్రీయుతులు కుల్దీప్ సింగ్ సోలంకి, రమేష్ దాట్ల, హుకుంసింగ్ రాణా, జయేంద్రసింగ్ జడేజా తదితరులు పాల్గొన్న సభలో ఎఐకెఎఫ్ అధ్యక్షులు శ్రీ పి. రాఘవరాజు ప్రసంగిస్తూ ఫెడరేషన్ కార్యక్రమాలను వివరించారు. దేశరాజధాని ఢిల్లీ శివారు ఫరీదాబాద్ లో హర్యానా ప్రభుత్వం మంజూరు చేసిన సువిశాల స్థలంలో ఫెడరేషన్ కేంద్ర కార్యాలయ నిర్మాణం త్వరలో ప్రారంభించనున్నట్లు చెప్పారు. జాతీయంగా, అంతర్జాతీయంగా ఈ కేంద్ర భవనం క్షత్రియ సామాజిక వర్గానికి దేశరాజధానిలో అన్నివిధాల సహాయ కేంద్రమవుతుందన్నారు. భవన నిర్మాణానికి నిధుల సమీకరణంపై సమితులు, సంఘాలు, సమాఖ్యలు, వదాన్యులు దృష్టి నిలపాలన్నారు. “హెల్ప్ లైన్” డెస్క్ ఏర్పాటు చేసి సందర్శకులకు అవసరమైన సమాచారం అందుబాటులోకి తెస్తామన్నారు. అదేవిధంగా విద్యావంతులైన యువతీ యువకులకు అన్ని రంగాలలో శిక్షణ ఇచ్చి ఉద్యోగ, ఉపాధిరంగాలలో స్థిరపడేందుకు “క్షేత్ర” సంస్థ కృషి చేస్తున్నదన్నారు. అవసరార్థాలను, అర్హులను గుర్తించి సమాచారం నిక్షిప్తం చేసే వెబ్ సైట్ ను సిద్ధం చేస్తున్నమన్నారు. భవిష్యత్తులో ఫెడరేషన్ మరిన్ని శిక్షణ సేవా, సహాయ కార్యక్రమాలను చేపట్టి యువతకు ఉద్యోగ కల్పనలో చేయూత నివ్వనున్నట్లు శ్రీ రాఘవరాజు చెప్పారు.

ఎఐకెఎఫ్, ఎఫ్ కె ఎస్ ఎస్ లకు ఉచిత సేవలందిస్తున్న అడిటర్ శ్రీ రామచంద్రరాజును రానున్న కాలానికి కూడా అడిటర్ గా నియమిస్తూ సర్వసభ్య సమావేశాలు ఏకగ్రీవంగా తీర్మానించారు.

ఎఫ్కెఎస్ఎస్కు నూతన నాయకత్వం



ఆగస్టు 30 వ తేదీన జరిగిన ఫెడరేషన్ ఆఫ్ క్షత్రియ సేవా సంఘమ్మీ 13వ వార్షిక సర్వసభ్యసమావేశంలో 2015-2018 సంవత్సరాలకు 14 మందితో నూతన కార్యవర్గం ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయింది. ఎఫ్కెఎస్ఎస్ చైర్మన్ గా శ్రీ రమేష్ దాట్ల ఎన్నికకాగా వైస్ చైర్మన్ గా శ్రీయుతులు సిహెచ్ వెంకటవతిరాజు, ఎన్.గణేశ్రాజు, గాదిరాజు సుబ్బరాజు, ప్రధాన కార్యదర్శిగా శ్రీ పి. నాగరాజు ఎన్నికయ్యారు. కోశాధికారిగా శ్రీ పి. వెంకటేశ్వరరాజును సంయుక్త కార్యదర్శులుగా శ్రీయుతులు ఎం. సత్యనారాయణరాజు, పి. జగన్నాథరాజును ఎన్నుకున్నారు. ఎక్స్ అఫిషియో సభ్యులుగా ఇప్పటివరకూ అధ్యక్షులుగా వ్యవహరించిన శ్రీ పి. రాఘవరాజును ఎన్నుకున్నారు. కార్యవర్గ సభ్యులుగా శ్రీయుతులు ఎం.రంగరాజు, ఎం. శివరామరాజు, ఎస్ఆర్ఆర్వి నరసింహారాజు, ఆంజనేయరాజు, ఎం. రంగరాజు, కె. శ్రీనివాసరాజు, పి. శ్రీహరిరాజు ఎన్నికయిట్లు ప్రకటించారు. ఎఫ్కెఎస్ఎస్ నూతన కార్యవర్గం నేతృత్వంలో సేవా, సహాయ, కార్యక్రమాలను మరింత విస్తృతం కాగలవని పలువురు ఆశాభావం వ్యక్తం చేశారు. ఫెడరేషన్ పురోభివృద్ధికి సాయకత్తుల కృషిచేస్తామని నూతన కార్యవర్గం హామీ ఇచ్చింది.

“ఈత”లో పతకాల పంట. హాస్సిని ఇంట

పూవు పుట్టగానే పరమశిస్తుండన్న చందానా హాసిని విద్యార్థిని దశ నుంచే ప్రతిభాపాటవాలు ప్రదర్శించడం ప్రారంభించింది. భారతీయ విద్యార్థవన్ అత్యుకారి రామారావు పాఠశాలలో 6వ తరగతి విద్యార్థిని హాసిని చదువులోనూ, క్రీడలు ఇతర రంగాల్లోనూ తనదైన శైలిలో దూసుకువెళ్తున్నది. ఎనిమిదేళ్ల వయసులోనే రాష్ట్రస్థాయికి ఎదిగి ఇప్పుడు జాతీయ స్థాయిలో గుర్తింపు సాధించింది. సెలవుల్లో ఈత నేర్చుకున్న హాసిని శిక్షకుడు షాహెద్ ప్రోత్సహించారు. మూడేళ్ల వ్యవధిలో ‘ఈత’లో అనేక అవార్డులు సొంతం చేసుకుంది. హాసిని తల్లిరంధ్రలు బిందు, రవికుమార్ మరింత ప్రోత్సహిస్తూ, కుమార్తెను విశేషగా నిలపడంలో అధ్యాపకులు సహకరిస్తున్నారన్నారు.

సాధించిన విజయాలు: నగరంలో 2012లో జరిగిన మేయర్స్ కప్ లో 50 మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్ విభాగంలో బంగారు, బ్రెస్ట్ స్ట్రోక్ విభాగంలో రజత పతకం. రాజీవ్ గాంధీ స్విమ్మింగ్ ఛాంపియన్ షిప్ లో 50 మీటర్ల బ్రెస్ట్ స్ట్రోక్ విభాగంలో బంగారు, రజత పతకాలు, రాష్ట్రస్థాయిలో జరిగిన 29వ సబ్ జూనియర్



ఇంటర్ డిస్ట్రిక్ట్ ఆక్వాటిక్ ఛాంపియన్ షిప్ లో 50 మీటర్ల బ్యాక్ స్ట్రోక్ విభాగంలో రజతం. ఫ్రీస్టైల్ లో కాంస్యం. 58వ ఇంటర్ స్కూల్ డిస్ట్రిక్ లెవల్ పోటీల్లో 14 ఏళ్లలోపు విభాగంలో 100 మీటర్ల బ్యాక్ స్ట్రోక్ లో రజత పతకం. వరంగల్ లో జరిగిన 30వ సబ్ జూనియర్ ఆక్వాటిక్ పోటీలు 2013లో 100 మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్ విభాగంలో రజతం. 59వ ఇంటర్ స్కూల్ డిస్ట్రిక్ లెవల్ 14 ఏళ్లలోపు పోటీల్లో, 400, 200ల మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్ లో రజత పతకాలు. అలాగే రాష్ట్రస్థాయి పోటీల్లో 400ల మీటర్ల విభాగంలో కాంస్యం. విజయవాడలో జరిగిన రాష్ట్రస్థాయిలో 34వ సబ్ జూనియర్ వింటర్ ఆక్వాటిక్ పోటీలు 2013లో 200మెటర్ల 100 మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్ లో కాంస్య పతకాలు. రాష్ట్రస్థాయిలో 31వ సబ్ జూనియర్ ఇంటర్ డిస్ట్రిక్ ఈత పోటీలు 2014లో 200 మెం (ఇండివిడ్యువల్ మెడీ)లో 100 మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్, 50 మీటర్ల ఫ్రీస్టైల్ విభాగాలలో మూడు బంగారు పతకాలు 50 మీటర్ల బ్యాక్ స్ట్రోక్ బ్రెస్ట్ స్ట్రోక్ లో రజత బటర్ ఫై స్ట్రోక్ లో కాంస్యం సాధించి “ఈత రాణి” గా హాసిని రికార్డు సాధించింది.

YOU ARE YOUR MIND – 58



Be Not an Imitator

Be an Initiator.

Before Columbus, all adventurers sailed close to the shore, within sight of land. That was the accepted way to sail.

But Columbus dared to be different. He refused to do what others did. He sailed perpendicular to the shore straight out to sea. He let go off the known and sailed out into unknown. So he became one of our great heroes. He was a revolutionary. He was not an imitator, but an initiator.

All the human progress has been made by the people, who refused to think, feel and act like everyone else. They are revolutionaries.

John F Kennedy's thought to put man on the moon was a revolution.

Mahatma Gandhi's dream of freeing India is a revolution.

All the progress has come from the risk-takers, who are willing to visit the places that scared them. Ranging from the discovery of fire to the creation of personal computer are the events come from their courage and they are the revolutionaries.

Some people like, Benjamin Franklin, Mahatma Gandhi, Martin Luther King, Mother Teresa, Mandela, Swamy Vivekananda, Abdul Kalam and many more connected their lives with a kind of crusade and dedicated their lives for a cause. They engaged their hearts. They got emotionally engaged.

They know, their minds are strong
Their Strength is their minds.
They are always stronger than their weakness.
Their strength is always real.
They never forget that they are strong.
They know risking is not easy, but they risk.
They risk to grow.
They know risk is not a step, it is a leap.

All the extraordinary people were the ordinary people once. But they changed themselves and changed the world. They created something extra-ordinary. They built the road for the humanity.

Though you are an ordinary person, you can also become an extraordinary person and can become a creator of history.

You start feeling good about yourself first. Then you can do great work and create great things. You can make them raise their standard of excellence even higher. It takes you to places of increasing value, joy and internal peace.

Have enormous control and respond to what life sends your way. Do your best possible way in every dimension of your life?.

Then let life do the rest. It keeps balancing between 'making it happen' and 'letting it happen'.

Man is not on this earth by chance. He is here with a purpose. That purpose is to grow into a mountain, not to shrink to a grain of sand.

You are not your moods, but the force far bigger than them.

You are not your psychology but the power far wiser than it.

Most of us are like a bunch of lab mice, that have been conditioned to run on a treadmill for a little piece of cheese. This should not be the case. There is something more to life. That is a dynamic life.

Awareness precedes choice.

Choice precedes change.

Choice points offers.

Choice indicates a bigger life.

Select the bigger life.

If not you remain in a herd of lemmings.

As a new born, your life starts its journey from its 'home'. At the end of the journey, life reaches its original 'home', and that will become 'home-coming'. The 'Home-coming' is certain to every life, whether it is good or bad, great or small, but you can make it good and great if you wish.

Most of the people believe that it takes months and years to transform their lives. But actually you can transform your life in an instance, by making a single decision courageously and by abiding by decision.

Resolve to leave the unwanted gravitational forces of the crowd and to live truly in your own self. It may be a little difficult in the beginning. Take the example of space shuttle. It uses more fuel and energy for the first few minutes to reach into the orbit. Then, its further journey is easy. You also need such force and strength to come out of the box. Then it will be easy. The life will be like a butterfly, which emerges from the stage of caterpillar from a cocoon.

Patanjali said:

Your thoughts break their bonds.

Your mind transcends limitation.

Your consciousness expands.

You will be in a new world.

You gain force.

You gain wisdom.

Your talents will be alive.

You will be a great person.

You achieve your dreams.

You will have self-awakening.

You die in your old form.

You are born in your new form.

M.N.Raju, Chairman

MNR Educational Trust, Email:mnr@mnrindia.org

Contentment, Happiness & Bliss



D.V. Raju

Satisfaction and contentment are the cornerstones of happiness. Modern day lifestyles have assigned to consumption and indulgence, cult status. Hedonism seems to be the order of the day with abject materialism now the yardstick to measure success and achievement. The need for more is relentless and unending. It almost has become the pivot around which life revolves. It brings along its siblings of thirst for power and fame. Are we on a wrong trajectory? Is ambition the nemesis of contentment? The greed for more does propel one to work harder, better and stimulates innovation and creativity but do we know where and when to say, 'That's enough'?

Renunciation is an aspect of the path to spirituality. But if renunciation is misinterpreted, it could lead to depravity that would only bury the seeds of desire deep into the soil of the subconscious. These could germinate over time to burst forth as unbridled lust and insatiable hunger.

Is contentment merely a virtue? Is it a Neuro-hormonal complex that is part of one's personality? Why are some individuals more ambitious, or have greater appetites or for that matter, a higher libido? There is a neurological basis, a centre that had been identified to regulate these primal desires. It is located in groups of neurons located in the ventral portion of the hypothalamus, a small area in the vicinity of the pituitary gland. These neurons set the Programme that determines the quantum for gratification. Are we merely victims of these set points? Can we break the shackles of this grey matter that makes us lust for material things?

Whether renunciation is the path we should embark upon, is a moot point. The human brain has an inbuilt Programme or software that can reformat the operating system. The operating system is a Programme with inputs

from the database of all memories, maybe of past births as well, that determines the set point of each individual in accordance to his unfulfilled desires.

The human brain is equipped with a frontal lobe that sits above the hypothalamus. Our free will is the ability to transcend this inbuilt Programme and function autonomously. This free will or the Programme to rewrite the operating system is known as '**vivekabuddhi or the power of discrimination**'. The power of discretion is the wisdom that can make oneself, unravels the operating Programme. It gives one insight and awareness of one's own predispositions, tendencies and weaknesses, the highest form of intelligence that can be reprogrammed. It is intelligence that not only reprograms but also has the ability to realize its true nature as being the witness of the Programme that is unfolding.

The perceiver is also the perceived. The subject and object are mere projections of the Self on itself. The sublimation of intellect lies in its ability to efface itself and analyses itself, analogous to the eye turning on itself to be able to see itself. The human brain is equipped with the capability of realizing that it is part of the whole and also the whole, simultaneously.

A Sloka from the Upanishads says: 'Aum poornamadah poornamidam poornaat poornamudachyate' — 'Aum, That is complete, this is complete, from completeness comes completeness.' And, 'Poornasya poornamaadaaya poornamevaavashishcyate' — 'if completeness is taken away from completeness, only completeness remains'.

Happiness or contentment is the interaction between subject and object. Bliss is realization of the underlying unity of subject and object. At the moment of this exultation, there remains no object that can ever satiate the subject. All that remains is a state of unified bliss that transcends any dichotomy. ♦

Happiness.. the greatest desire

What is happiness? It must be a question many of us have reflected on and will think about frequently in the course of our lives. Being happy and experiencing happiness is cherished and treasured yet it is as elusive as mist and as untouchable as the beauty of a full moonlit night. "Happiness is not the satisfaction of whatever irrational wishes you might blindly attempt to enjoy. Happiness is a state of non-contradictory joy - a joy without penalty or guilt... Happiness is possible only to a rational man, the man who desires nothing but rational goals, seeks nothing but rational values, and finds his joy in nothing but rational actions... there are no victims

and no conflicts of interest among rational men, men who do not desire the unearned. Can we state that it is one of the greatest desires of the human heart? We might. Most of us are driven to better our circumstances, improve our well being and catch that happy vibe along the way. Because we all live for that moment of utter fulfillment; for that feeling of joy when everything in the world seems perfectly right. What makes you personally happy might not be the key to happiness for your spouse, friend or neighbour. Some of us are genetically made up to be happier people than others. You may thank or curse

(Continued on page 12)



Dr. Indukuri Satyanarayana Raju

DROUGHT SITUATION AND IRRIGATION MEASURES

Preamble: The Telugu speaking states of Andhra Pradesh and Telangana are presently reeling under severe drought situation along with other parts of India due to vagaries of monsoon. As a result the farmers are facing a crisis worrying about loss of kharif crop this year and their bread and butter is stake. The major dams such as Srisaillam, Nagarjuna Sagar, Pochampadu, Jurala, Somasila, Singuru, and all medium and minor size reservoirs

are dry with no live storage capacity for irrigation of this year kharif and transplantation across the state is just 20% compared to normal year and that too very late transplantation. Only the situation of Godavari Delta ayacut is better with moderate river flows at Dowlaiswaram Sir Arthur Cotton Barrage leading to transplantation of 10 lakh acres in east and west Godavari districts. Hence the back ground of drought which is called as **Kshamamin** Telugu and a case study of Krishna delta faced such a crisis situation in the year 2002 well managed by the AUTHOR as the then Superintending Engineer of Vijayawada was presented for awareness.

Drought and Irrigation measures: Drought is a situation of water shortage. According to Metrological department of India drought is situation where there is 25% deficient rainfall than that of normal years. The reflections of Drought situation will presence of dried up Dams, reservoirs, minor irrigation tanks, and Bore wells, depletion of Ground Water Table, shortage of drinking water for Human and cattle consumption leaving alone no water for irrigation for season. According to Irrigation Commission (1972) of India, the drought affected areas for Relief Measures will be declared based on criteria if less than 30% of cultivable area is irrigated and rainfall is less than 25% than normal year rainfall.

India receives over 4000 Billion Cubic Metres (BCM) water from average rainfall of 1170mm in any normal year of which 5% is locked up in SNOW (normally rain fall varies from 100mm in Rajasthan to over 3000mm in Chirapunji of Tripura in India). The drought normally occur once in every 4-5 years cycle according to experience and general observations of irrigation department. Due to drought prevalence it is estimated that there will be food shortage of 15 million tons worth Rs.3600 crores and labour days lost will be 1250 million days of employment valued at Rs.1874 crores (Estimated during 1987 drought in India).

Drought Measures and Role of Irrigation:

- Employment for agriculture dependant labour to be created by taking up development works such tank siltation including Tank bund restoration, new irrigation wells, deepening of wells, canals desiltation, on-farm development works in Drought area to avoid migration of labour.
- Creating awareness and encourage less water consuming crops (irrigated dry crops) and avoid wet crops such as Paddy, Sugarcane etc., requiring abundant water.
- Since Deltas like Godavari and Krishna (spread in East, West, Krishna, Guntur, and Prakasam) being situated in flat terrain and drainage congestion problem, paddy crop only suits. Hence assess the water availability in reservoir flows and run off the river flows the only limited ayacut shall be allowed to transplant and rotation of water supply by WARABANDI implemented.
- Conjunctive use of Water (surface canal water and ground water put together alternately) and this gives scope to supply water for comparatively large extent of area.
- The first priority of water allocation shall be for drinking to Human and cattle consumption.

- Adopt Rainwater harvest to capture rainwater to greater extent by percolation in to ground by constructing structure. This measured help in rise of Ground water Table (GWT) and lift water periodically as and when required for limited scarce periods.
- Resort for Micro Irrigation Technology to conserve water for large extents of irrigated area implementing Drip and Sprinkler irrigation.
- Recycling water and practice RRR (Reduce-Reuse-Recycle) towards crisis management.
- Pricing of Water to reduce wastage by Stakeholders of water.
- As long term measure new Dams and Irrigation reservoirs to built for carry over storage to use in drought years.
- Interlinking of rivers is better solution to balance floods and droughts in different areas of country.
- Integration of minor tanks and reservoirs with Major dams or balance of shortage of Water between regions.
- The Water in major and medium size drains to be temporarily stored by the formation of Ring Bunds instead letting in to sea as a stop gap arrangement in the drought situation. Such stored water can be lifted to adjoining fields at warranted water time intervals.

A case study of Crisis management drought situation in Krishna Delta under Prakasam Barrage during 2002:

There used to be abundant water supply to Krishna Delta ayacut of 13 lakh acres under Prakasam Barrage till the year 2001 benefitting areas in West Godavari, Krishna, Guntur and Prakasam Districts. For the first time in the year 2002, a scarce situation for the first time in the history of Krishna Delta surfaced due to drought in the catchment area of Krishna River spread in Maharashtra, Karnataka and the then Andhra Pradesh. The Bachawat Tribunal allotted 161 Thousand Million Cubic Feet (TMC) water kharif irrigation of 13 lakh acres of Krishna delta in its total annual allocation of 181 TMC. Till 2001 it was observed that an average annual surplus of 500-1000 TMC water is going waste in to Bay of Bengal.

There was severe drought during 2002 and the Nagarjuna Sagar Reservoir which used to supply water to Krishna Delta was depleted below dead storage. With out anticipating the grave situation and keeping earlier experience of abundant water the farmers of Krishna Delta commenced kharif-2002 operations of seedbeds and transplantation in month of July. But situation became grim in the months of August-September. There were no rains and no inflows in to Srisaillam and Nagarjuna Sagar Dam from upstream catchment. A crisis situation arised and the irrigation department took it as challenge to tide over the situation by implementing best water management practices. Rotation of Water Supply by formulating Action Plan was implemented for each Major, Distributary, Minor and sub minor canals in the Delta system. The Water User Associations (WUAs) being the stake holders were involved in the water regulation and assistance of line departments such as Revenue, Police and Agriculture was taken for effective implementation of WARABANDI i.e., Weekly rotation of water supply for entire crop period. The Water regulation was closely monitored by the Superintending Engineer on real time basis (Author was at helm of affairs at that time) and the drought situation averted. This great crisis management resulted in not conserving 20 TMC water but also crop production increased by 15% over normal years i.e., 2-3 bags per acre yield increased. The farmers are happy and Government got appreciation from public through the best efforts and services rendered by officials of Irrigation department.

Conclusion: Drought situation is a natural calamity which never be avoided in generally occur in a cycle of 4-5 years cycle. The best way is to over come situation by crisis management as was exhibited in Krishna delta during 2002.

SEXUAL HARASSMENT AT WORKPLACE – A MENACE

Unfortunately, sexual harassment of women became ubiquitous in the world, and Indian women are no exception to this evil, in particular the women at work place. As the working women go to their workplace regularly they are subjected to chronic sexual harassment by their own colleagues. Each incident of sexual harassment is nothing but gross violation of the fundamental rights of 'Gender Equality' and the 'Right to life' which means to live with dignity. In fact, sexual harassment is a societal aberration due to polluted social environment and degradation of moral values. Simultaneously, there is growing resentment towards the incidents of sexual harassment.



If the work is an economic necessity, it is more correct in the case of women who work outside their home. The social reality is that women are the most exploited and discriminated class in the society. The position of working one is not so bright throughout the world and it is much worse in a developing country like India.

It is difficult to define exactly what constitutes sexual harassment. It is complex in nature and includes different words, deeds and gestures of a sexual nature. Sexual harassment can take a variety of forms. It includes both physical violence and more subtle forms of violence, such as coercion or the creation of a hostile work environment. This type of sexual harassment is difficult to document, but still can significantly affect women's work and career paths.

It is helpful for the victim to inform the harasser directly that the conduct is unwelcome and must stop. The victim should use any employer complaint mechanism or grievance system available. When investigating allegations of sexual harassment, EEOC looks at the whole record: the circumstances, such as the nature of the sexual advances, and the context in which the alleged incidents occurred. A determination on the allegations is made from the facts on a case-by-case basis. Every employer, regardless of size, must take all reasonable

steps to prevent sexual harassment in the workplace to avoid liability. This means that employers must actively implement precautionary measures to minimise the risk of sexual harassment occurring and to respond appropriately when harassment does occur. Prevention is the best tool to eliminate sexual harassment in the workplace. Employers are encouraged to take steps

necessary to prevent sexual harassment from occurring. They should clearly communicate to employees that sexual harassment will not be tolerated.

Consult your employee handbook or policies. If your employer has a sexual harassment policy in place, follow

it. Make complaints in writing. Take notes on the harassment and be specific in your details — note the time and place of each incident, what was said and done, and who witnessed the actions.

Inform your supervisor about harasser's behavior and the steps you have taken to address it. If you feel discomfort in speaking directly to the person harassing you, approach directly your supervisor or human resources department.

Steps should be taken to protect yourself:- Check your company's employee handbook. Your company may have an Equal Employment Opportunity Officer or another way for you to file an internal complaint. For instance, some companies offer mediation or other tools to resolve problems. Keep a record of the discriminatory practices you believe are taking place. Seek support from friends and family.

Harassment at work is a difficult thing to face alone, and the process of fighting harassment can be very stressful. You can contact the EEOC to speak with a counselor about your legal rights, whether you choose to file a claim or not. The EEOC may investigate and/or offer mediation services to help resolve the complaint. In most cases you have 180 days — six months — from the date of the discriminatory activity to file a discrimination charge with the EEOC in order to preserve your rights.

Mrs. Vasundhara Rani

విశాఖలో ...

విశాఖపట్నం సీతమ్మధార క్షత్రియ కళ్యాణ మండపంలో క్షత్రియ పెద్దలు సమక్షంలో అధ్యక్షులు శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణ రాజు త్రివర్ణ పతాకాన్ని ఎగురవేసారు. భారతావనికి స్వాతంత్ర్యాన్ని తీసుకొచ్చిన మహానీయులు త్యాగ నిరతిని మననం చేసుకొంటూ ఇదే రోజున తమ వంతు ప్రయత్నంగా జాతి అభ్యుదయానికి గత 15 సంవత్సరాలుగా కృషి చేస్తున్నట్లు చెప్పారు. అందరి సహకారంతో ఆర్థికంగా



వెనుకబడిన విద్యార్థులకు చేయూత నివ్వాలనే ఉద్దేశ్యంతో ప్రతి సంవత్సరం సుమారు 14,00,000/- రూ॥ల వరకు స్కాలర్‌షిప్స్ పంపిణీ చేస్తున్నారు. ముఖ్య అతిథి ఎమ్మెల్యే శ్రీ పి. విష్ణుకుమార్ రాజు సుమారు 600 మంది క్షత్రియ క్షత్రియేతర విద్యార్థులకు ఆర్థిక సహాయం అందజేశారు. సమితి కార్యవర్గ సభ్యులు, డైరెక్టర్లు, క్షత్రియ పెద్దలు, యూత్ అందరూ ఉత్సాహంగా ఈ కార్యక్రమాన్ని జయప్రదం చేశారు.



అయోధ్యనగర్‌లో..

శ్రీ గోకరాజు రంగరాజు సూర్య ఇంగ్లీషుమీడియం హైస్కూలు, విజయవాడ ఆవరణలో 69వ స్వాతంత్ర్యదినోత్సవ ఘనంగా నిర్వహించారు. ముందుగా స్కూలు ప్రధానోపాధ్యాయురాలు శ్రీమతి అరుణ స్వాగతం పలికారు. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ భూపతిరాజు రామకృష్ణంరాజు (గార్డు) జ్యోతి వెలిగించి మహాత్మా గాంధీ, పండిట్ జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ చిత్రపటాలకు పూలమాలలు వేసి నివాళు లర్పించారు. ఆయన పతాక ఆవిష్కరణ చేసి విద్యార్థుల గౌరవం వందనం స్వీకరించారు. మహాత్మాగాంధీ సూచించిన అహింసామార్గంలో చెడు వినకు, చూడకు, మాట్లాడకు పాటించాలన్నారు. సర్వేపల్లి రాధాకృష్ణ అబ్దుల్ కలాంను స్ఫూర్తిగా తీసుకుని ఉపాధ్యాయ, ఉపాధ్యాయునులు క్రమశిక్షణ, విద్యాబోధనలు చేసి స్కూలును ఆంధ్రదేశంలో ఉన్నత శికరాలకు తీసుకువస్తారని ఆకాంక్షించారు.



ముత్యాలంపాడులో...

విజయవాడ అల్లూరి సీతారామరాజు సాంస్కృతిక సంఘం ముత్యాలంపాడు రెసిడెంట్ వెల్‌ఫేర్ అసోసియేషన్ సంయుక్తంగా

ముత్యాలంపాడులోని గొట్టుముక్కల సూర్యనారాయణ రాజు నగరపాలక సంస్థ హైస్కూలు 9,10 వ తరగతుల విద్యార్థిని, విద్యార్థులకు 101 మందికి విజయవాడ సెంట్రల్ శాసనసభ్యులు శ్రీ బొండా ఉమామహేశ్వరరావు, 46 డివిజన్ కార్పొరేటర్ శ్రీ పిన్నంరాజు త్రిమూర్తి రాజు స్కూలు యూనిఫారాలు అందించారు.



ఈ కార్యక్రమములో సాంస్కృతిక సంఘం అధ్యక్ష కార్యదర్శులు వి. మారుతీరాజు, పి.హరిబాబు, కె.ఎస్. ప్రసాద్ రాజు, కె. వెంకం రాజు, పి.రాంబాబు, డి.జె.పి. రాజు, వెల్‌ఫేర్ అసోసియేషన్ తరపున అధ్యక్ష కార్యదర్శులు పి.వి. సుబ్బరాజు, డా॥ ఎస్.వి. సుబ్బరాజు కార్యవర్గ సభ్యులు టి. వెంకటరామరాజు, డి. రామకృష్ణంరాజు, వి. గోపిరాజు, వి. చిరంజీవి, డి. శివరామరాజు స్కూలు హెడ్‌మిసెస్ జి. పుష్పలత ఉపాధ్యాయులు పాల్గొన్నారు.

జెండా పండుగ

విజయవాడలో...

శ్రీ అల్లూరి సీతారామరాజు సాంస్కృతిక సంఘం ఆవరణలోని శ్రీ గోకరాజు రంగరాజు కళ్యాణమండపం లో 69వ స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం జరిగింది. సంఘ ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ దంతులూరి జయప్రకాశ్ రాజు జెండా ఆవిష్కరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో సంఘ ప్రెసిడెంట్ శ్రీ వరివర్తి మారుతీ రాజు, సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ పి. హరిబాబు, ట్రెజరర్ శ్రీ తిరుమలరాజు సత్యనారాయణరాజు శ్రీ పి.వి. సుబ్బారాజు, కె.ఎన్. ప్రసాదరాజు, చిరంజీవి, పి. సీతారామరాజు, డి.వి.ఎస్.రాజు, వెంకరాజు, పిచ్చిరాజు సంఘ కార్యవర్గ సభ్యులు హాజరయ్యారు.



KSS AP AGM

Kshatriya Seva Samithi, Andhra Pradesh (Hyderabad) 54th AGM will be held at Sri Sagi Ramakrishnam Raju Community Hall, Madhuranagar, Hyderabad on Sunday, 27.09.2015 at 10.00 am.

Election to E.C. for 2015-2018

1. Those who are interested in filing nominations go through our Website www.kshatriyasevasamithiap.in & can download the nomination papers.
2. Nomination forms are also available in The Kshatriya Seva Samithi - AP, Hyderabad.
3. Election officer's notification indicating the last date of receiving Nomination can also be seen as a current update in home page.

DV RAJU

విశాఖ సంక్షేమ సమితి ఎన్నికలు

విశాఖ క్షత్రియ సంక్షేమ సమితి సర్వసభ్య సమావేశం 2015-2018 సంవత్సరాల కాలానికి కొత్త కార్యవర్గాన్ని ప్రకటించింది. సమితి అధ్యక్షులుగా శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణ రాజు, శ్రీ కనుమూరి సుబ్బారాజు నియమితులయ్యారు. ప్రొఫెసర్ ఎం. లక్ష్మీపతిరాజు కార్యదర్శి బాధ్యతలు స్వీకరించారు.



Happiness.. the greatest desire

(Continued from page 8)

mother nature for that. In order to know what we can do to become happier in our lives, we must first ask that one important question: What is happiness precisely? According to research, happiness is a combination of being satisfied with your life and experiencing more positive than negative emotions.

Pleasure is feeling good, about something you directly experience. Like listening to music or looking at something beautiful for example. Engagement refers to living a fulfilling live: having meaningful friendships and relations are great beneficial factors for the general feeling of happiness and so does having a job that gives you pleasure. And lastly meaning, which is about actively contributing to the bigger picture; doing good, helping others, gratitude and giving. Of these three engagement and meaning make the most difference to living a happy life. Happiness is an emotion. So is sadness, love, hate, curiosity, revulsion, excitement, jealousy, contentment, depression, anxiety, fear, guilt and anger. All emotions have causes, causes which can be understood and controlled. The emotion of happiness is not caused simply by entertaining your whims. Happiness is not merely a life lived by accumulating moments of pleasure. On the contrary, happiness is a long lasting enduring enjoyment of life, it is being in love with living. It is your reward for achieving a good character and personal

rational values in life. Some important values are a productive career, romance, friendship and hobbies.

Happiness is not just a warm, fluffy feeling. It may be hard to pin down exactly what happiness is, but the benefits of happiness are easy to pin down. It is vital for health, relationships, and business success. Not only is happiness useful as a means to these ends, but it is also a worthwhile end in itself. Happiness is also essential for our survival as a species. Evolutionary scientists believe that feeling happy is a sign that we are safe, which allows our brains to function on a higher level than merely deciding whether to 'fight or flight'. While emotions like fear and anger serve to narrow our focus and help us cope with threats, happiness broadens our attention, expands our thinking and helps us to succeed in building our relationships and our resources. However many people still think that happiness only comes after this success. Whilst this is often the case, the opposite is actually more likely: happiness comes first, boosting our mental capacities and providing the mental resources required to succeed. Perhaps this is why it's something we all want, both for ourselves and for our loved ones. We want to be happy, but most of us are don't really know what it means. We've all experienced happiness at points in our lives, but what exactly is it? Is it a sense of pleasure, the satisfaction of achieving our goals, or the feeling that life is worthwhile? ◆

జగద్గురు శ్రీ కృష్ణ జయంతి

ఈ పర్యాయం సెప్టెంబరు 5వ తేదీకి ఒక విశేషం ఉంది. రెండు పర్వదినాలు ఒకే రోజు రావడం విశేషమే కదా. జగద్గురువుగా ప్రసిద్ధికెక్కిన శ్రీకృష్ణుని జయంతి. ఈ జనావళికి జ్ఞాన బోధ చేసే గురుతుల్యుని స్మరించుకునే ఉపాధ్యాయ దినోత్సవం రెండూ శనివారమయ్యాయి.

శ్రీకృష్ణుణ్ణు ద్వాపరయుగంలో దేవకీ, వసుదేవులకు శ్రావణ బహుళ అష్టమి నాడు జన్మించాడు. శ్రీకృష్ణుడు సాక్షాత్తు శ్రీ మహావిష్ణువు అవతారం. ధర్మ పరంగా రాజనీతి తెలిసినవాడు. ధర్మ రక్షణే కర్తవ్యంగా ఎన్ని నిందలు వచ్చినా భరించాడు. శ్రీకృష్ణుడు అర్జునునకు రణరంగంలో గీత ద్వారా కర్తవ్యం భోదించాడు. శ్రీ కృష్ణుడు ఉపదేశించిన ఈ గీత “భగవద్గీత” గా లోకంలో ప్రసిద్ధి చెందింది. గీతా బోధ విన్న అర్జునుడు అజ్ఞానం తొలగించుకొని యుద్ధం చేసి విజయం పొందాడు. ఎప్పుడు లోకంలో ధర్మం నశించి అధర్మం వృద్ధి పొందితే అప్పుడల్లా తాను అవతరిస్తానని శ్రీ కృష్ణుడు ‘గీత’లో ఉపదేశించాడు. శ్రీ కృష్ణుడు చేసిన ప్రతి పనిలో గీత అంతరార్థం ఉన్నదని మహాత్ములు విశ్వసించారు. దీనినే కృష్ణ తత్వంగా కూడా వారు అభివర్ణించారు. ఈ విధంగా శ్రీ కృష్ణుడు జగద్గురువు. ఆయన జన్మదినాన్ని కృష్ణాష్టమి పండుగగా పల్లెలు, పట్టణాలలో కూడా భక్తి, శ్రద్ధలతో జరుపుకుంటారు. చిన్నపిల్లలకు బాలకృష్ణుని వేషధారణ చేసి వారి చేత భగవద్గీత, రామాయణ శ్లోకాలు గానం చేయిస్తారు. ఉట్లు కొడతారు. శ్రీకృష్ణుని యోగీశ్వరుడు అంటారు.

ఈ నవభారత నిర్మాణానికి సూత్రధారుడు శ్రీకృష్ణుడు. శ్రీకృష్ణుడు ఆబాలగోపాలానికి అత్యంత ఆరాధనీయుడు. భగవద్గీతతో మానవాళికి ధర్మాన్ని బోధించిన గీతాకారుడు హిందువులకు పరమపూజ్యనీయుడు. జగద్గురువు జన్మించిన కృష్ణాష్టమి దినాన్ని దేశవ్యాప్తంగా ప్రజలు ఆనందోత్సాహాల నడుమ జరుపుకుంటారు. శ్రీ మహావిష్ణువు అవతారమైన శ్రీకృష్ణుని జన్మదినాన్ని ఒక్కొక్క ప్రాంతంలో ఒక్కొక్క రీతిగా ఆచరించారు. శ్రీకృష్ణాష్టమి సందర్భంగా దక్షిణ భారతదేశంలోని మహిళలు తమ గృహాలను అందంగా అలంకరిస్తారు. రకరకాల తీపి వంటకాలు నల్లనయ్యకు నైవేద్యంగా అందించేందుకు సిద్ధమవుతాయి. బాలకృష్ణునికి అత్యంత ప్రీతిపాత్రమైన వెన్నను ఆరగింపచేసి, ఆ దేవదేవుని కరుణాకటాక్షవీక్షణాలు పొందేందుకు ప్రతి గృహం ఎదురుచూస్తుంటుంది. కృష్ణ పరమాత్మ అంటే అపరితమైన ఆనందం. ఇంత అని కొలవడానికి అవకాశం లేనిది. దైన్యేతే



పొందాక ఇక మరొకటి కావాలని అనిపించదో అదే అపరిమిత ఆనందం అంటే. శ్రీమద్భాగవతంలో ‘దేవకీ పూర్వ సంధ్యాయాం అవిర్భూతం మహాత్మనం’ అని చెబుతారు. పరమాత్మ దేవకీదేవికి పుట్టాడు అని చెబుతారు. ఆయన అవతరించాడు అని చెప్పరు, అవతరించాడు అంటే ఆయన ఎక్కడి నుండో దిగి రావడం, నేను పుడతాను అని మాట ఇచ్చాడు దేవకీదేవికి. ఆయన తన మాటకే కాదు తన భక్తుల మాటని కూడా తప్పు కానివ్వడు. నృసింహ అవతారం వచ్చింది ప్రహ్లాదుని మాటని నిజం చేయడానికే కదా. అట్లా పుట్టాడు స్వామి. ఆయన పుట్టగానే ఎట్లా ఉన్నాడు అని సేవించిన పసుదేవుని మాట, ఆయన అవతారాన్ని వర్ణించిన వ్యాసుని మాట “తమద్భుతం బాలకం”.

శ్రీ కృష్ణా వతరాంలోని అతరార్థం తెలుసుకుంటే దుష్ట శిక్షణ, శిష్ట రక్షణగా అర్థం అవుతుంది. శ్రీ కృష్ణుని మేనమామ కంసుడు తన తండ్రిని రాజ్య భ్రష్టుని కావించి కారాగారంలో బంధించాడు. శ్రీకృష్ణుడు కంసుని చంపి అతని తండ్రి ఉగ్రసేనునికి ఆ రాజ్యం అప్పగించాడు. చిన్నతనంలోనో నందుని ఇంట పెరుగుతున్నప్పుడు పూతన, శకటాసుర, ధేనుకాసుర, బకాసుర, కేళి, అఘాసుర మొదలైన రాక్షసులను చంపి ధర్మ రక్షణ గావించాడు. కంసుడు, శిశుపాలురను కూడా అణచివేశాడు. మేనత్త కుమారులైన కౌరవులు, పాండవుల మధ్య విభేదాలను అణచివేశాడు. పాండవులు ధర్మాత్ములై మెలగుచుండగా కౌరవులు వీరి రాజ్యం కబళించటానికి అనేక ప్రయత్నించి, జూదం ఆడించి వారి రాజ్యమును, భార్య ద్రౌపదిని, సర్వ సంపదను హరించారు. పాండవులు ఈ దుష్టుత్పాలను సహించలేక శ్రీకృష్ణుని దైవంగా భావించి శరణు కోరగా, పాండవులకు కౌరవులకు జరిగిన కురుక్షేత్ర యుద్ధంలో పాండవులకు రథసారథియై నిలిచి దుష్ట కౌరవుల వీచమణచి పాండవులను రక్షించాడు. శ్రీకృష్ణుడు ఒక గురువు, నేత, వ్యూహకర్త, రాజకీయవేత్త, మహర్షి, విశ్వసారథి, యోగేశ్వరేశ్వరుడు, మహాసంభావుడు. ఆయన జగదోద్ధారకుడు, లోకరక్షకుడు, కరుణామూర్తి, రాధా గోపికా మనోహరునిగా, రుక్మిణి సత్యభామాది అష్టమహిషుల ప్రభువుగా, గోపికల మనసు దోచుకున్నవానిగా, యాదవరాజుగా, అర్జునుని సారథియైన పాండవ వక్షపాతిగా, భగవద్గీతా ప్రబోధకునిగా, తత్వోపదేశకునిగా, దేవదేవునిగా, చారిత్రక రాజనీతిజ్ఞునిగా ఇలా బహువిధాలుగా శ్రీకృష్ణుని రూపం, వ్యక్తిత్వం, దైవత్వాలను చిత్రీకరించారు.

తెలుగు పాట

తెలుగుపాట పాడుదాం వెలుగుబాట సాడుదాం తెలుగువాళ్లమందరం తెలుగే మాట్లాడుదాం!! పదుగురికి పంచుదాం తెలుగుజాతి ఔన్నత్యం జగతికి వివరించుదాం

1. అమ్మా అని పిలుపు అది అమృతంబుపిలుపు నాన్న అంటే తనువు పులకరించి వణుకు ఆ కమ్మని పిలుపులేవి? ఆ తీరునిపలుకులేలి? పరభాషా మోహంలో కొట్టుకొని పోతున్నాం ||తెలుగు||
2. కృష్ణాగోదావరుల కలల అలలల ఘోష పలుకు తేనెలొలికే అందమైన శ్యాస వేదభాషలందు లెస్సగా నిలిచిన భాష తెలుగు హృదయాలలో చెరిగిపోనియాన ||తెలుగు||
3. మన భాషను మరువరాదు - భాషలెన్నినేర్చినా మన నేలను విడువరాజు. లోకమెంత చూసినా అమ్మమాటను, అమ్మను - మరచుట తీరనిద్రోహం నేల విడిచినాముచేస్తే - ఫలితమే శూన్యం ||తెలుగు||

నేకరణ పెస్రెళ్ళ వెంకటేశ్వరరాజు

పిల్లల పెంపకంలో పెనుసవాళ్లు

సృష్టిలో ఏ తల్లిదండ్రులకు తమ బిడ్డలపై ప్రేమ లేకుండా ఉండదు. పూణా కాలంలో ప్రహ్లాదుని తండ్రి హిరణ్య కశ్యపుని నుండి నేటి తరం తల్లిదండ్రుల వరకు ఎవరూ తమ బిడ్డలు వృద్ధిలోకి రావాలనే తప్ప చెడిపోవాలని సమాజానికి హానికరంగా మారాలని కోరుకోరు. కాని వారి వారి పెంపకంలో ఉన్న వైరుధ్యాల వలన వివిధ రకాలుగా ఎదిగి తరువాత గొప్ప వారిగా లేదా నేరస్తులుగా మారే అవకాశం ఉంది. పిల్లల పెంపకంలో మన దేశంలో నేటి తరం అనుసరిస్తున్న విధానాలు సరయినవా అని ఒకసారి ఆత్మపరీక్షలన చేసుకుంటే చాలా నిరాశకమయిన పరిస్థితి కనిపిస్తుంది. మనకు కొంత కష్టమయినప్పటికీ ఒప్పుకొని తీరవలసిన నిజం. పూర్వకాలంలో ఉమ్మడి కుటుంబ వ్యవస్థ వలన కొంత వరకు మేలు జరిగిందని అంగీకరించాలి.

కాని ప్రస్తుత కాలంలో నిరంతర వేగం, పోటీతత్వం, సంపాదన, త్వరగామారుతున్న జీవన విధానంలో తల్లిదండ్రులు పిల్లలకు సరయిన న్యాయం చెయ్యలేక పోతున్నారు. ఉరుకులు పరుగులతో కష్టపడి పనిచేసి బిడ్డలకోసం డబ్బు సంపాదిస్తున్నారే తప్ప వారికి కాలసిన సమయాన్ని, అనురాగాన్ని కేటాయించలేక పోతున్నారు. డబ్బు వారికి మంచి జీవితాన్ని ఇస్తుందని భ్రమ వదుతున్నారు. పిల్లల పెంపకంలో

జరుగుతున్న పొరబాట్లకు కారణాలు అనేకం. అనేక సామాజిక కారణాల వలన ఈ రోజుల్లో పెళ్లిళ్లు ఆలస్యంగా, వయసు పైబడిన తరువాత జరుగుతున్నాయి. వివాహం ఆలస్యమవటం వలన ప్రణాళిక లేకుండా పిల్లలను కనటం, సరియైన వనరులు లేకపోవటం. పిల్లల ఆలనాపాలన చూసుకోనేవారు లేకపోవటం, జీతాలకు పెట్టుకునే 'ఆయా'ల పైన, దేశ కేంద్రాలపైన ఆధారపడవలసి వస్తున్నది. పిల్లల పుట్టిన రోజులు జరుపుకోవటంలో ఉన్న శ్రద్ధ వారి పెంపకంపై లేకపోవటం విచారకరం.

పిల్లల పెంపకం అంటే వారిని ఖరీదయిన స్కూల్లో చేర్పించడం, ట్యూషన్లు చెప్పించడం, ఖరీదయిన వస్తువులను కొనియ్యడం మాత్రమే కాదు. వారు తల్లి కడుపులో పడ్డప్పటి నుండి పెంపకంలో సరయిన శ్రద్ధ అవసరం. గర్భవతి అయిన స్త్రీ సరయిన ఆహారం తీసుకోకపోవడం పుట్టబోయే బిడ్డ ఎదుగుదల మీద వ్యతిరేక ప్రభావం చూపిస్తుంది.

అంతే కాకుండా తమ గర్భవతిగా ఉన్నప్పుడు ఎదుర్కున్న పరిస్థితులు, మానసిక పరిస్థితుల ప్రభావం పుట్టబోయే బిడ్డపై ఉంటుంది. గర్భధారణకు ముందు "పెరెంటింగ్ కౌన్సిలింగ్" చాలా అవసరం. ఈ కాలంలో ఉమ్మడి కుటుంబాలలో తాత, నానమ్మ, పిన్ని, చిన్నాన్న, మేనత్త ఇలా అనేక బంధుత్వాలు మధ్య పెరగటం వలన పిల్లలపై ఎవరో ఒకరు శ్రద్ధ కారణాలు అనేక ఉన్నప్పటికీ, పోటీ ప్రపంచంలో ఆర్థికంగా నిలద్రోక్కుకోవాలనే తపన ముఖ్యమయినది. తల్లి, తండ్రి ఇద్దరూ కూడా సంపాదిస్తే తప్ప ఆర్థికంగా నిలద్రోక్కుకోలేని పరిస్థితి. ఫలితంగా పిల్లల పైన తల్లిదండ్రులు సరైన శ్రద్ధ వహించలేక పోతున్నారు.

కుటుంబ నిర్వహణ ఖర్చులు, జీవన విధానం వేగంగా మారడం వలన తల్లి, తండ్రి ఇద్దరూ ఉద్యోగాలు చేయవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడిన అందువలన పిల్లలపై శ్రద్ధవహించే సమయం లేకపోవటం కారణంగా తాత, నానమ్మలపైనా,

ఆయాల పైననో పూర్తిగా వదిలేవలసి వస్తున్నది. తాత - నానమ్మల వద్ద పరవాలేదు కానీ ఆయాల, బేబీ కేర్ సెంటర్లు వ్యాపార ధోరణులు అని కావడం వలన పిల్లలపై తగిన అజమాంషి ఉండడంలేదు. తల్లిదండ్రులు తమకు సమయం దొరికినప్పుడు పిల్లలను అతి గారబం చెయ్యడం, అవసరం అయిన వాటికంటే ఎక్కువ సౌకర్యాలు కల్పించడం వలన వారు మొండిగా మారే అవకాశం ఉంది. దీనికి తడు, ఈ రోజుకి కూడా మన దేశంలో మగ పిల్లవాడిని వంశోద్ధారకునిగా, ఆడ పిల్లను బరువుగా భావించడం సర్వ సాధారణ మైపోయింది. ఆకారణంగా పిల్లల మానసిక పరిస్థితి ఎదుగుదల కరవైంది.

అనుకరణ అనేది పిల్లలు నేర్చుకొనే విధానాలలో ముఖ్యమయింది. తల్లిదండ్రులను చూసి పిల్లలు వారిని అనుకరించడం ద్వారా నేర్చుకుంటారు. తల్లిదండ్రులు ఒక పని చేస్తే దానిని పిల్లలు నేర్చుకుంటారు. తల్లిదండ్రులు వారు ఒక పని చేస్తూ దానిని పిల్లలతో వద్దు అని చెబుతూ ఉంటారు. ఉదాహరణకు తండ్రి సిగరెట్ తాగుతూ కొడుకుని తాగకూడదు అని చెబుతాడు. తల్లి టీవీ చూస్తూ పిల్లలను చూడకూడదని చెబుతుంది. పిల్లలు తల్లి దండ్రులు ఏమి చెప్పారో కాకుండా ఏమి అనుసరిస్తున్నారో వాటిని నేర్చుకుంటారు. తమ



పిల్లలను ఇతర పిల్లలతో పోల్చటం నిరంతరం జరుగుతూ ఉంటుంది. ఇది పిల్లలకు చాలా ఇబ్బంది కరమయిన పరిస్థితి. నిజానికి ఏ ఇద్దరు పిల్లలు ఒకే విధంగా ఉండరు. ఏ ఇద్దరినీ పోల్చటం మంచిది కాదు.

పిల్లలను కనగానే వారిని పెంచే అవగాహన వచ్చినట్లుగా భావిస్తుంటారు. పిల్లలను పెంచడం అతి క్లిష్టమయిన విషయం. సరైన శిక్షణ, ఓర్పు ఎంతో అవసరం. ఆ మార్గంలో తల్లిదండ్రులకు దీటైన కౌన్సిలింగ్ చాలా అవసరం. కాని మన దేశంలో అటువంటి విధానాలు, సదుపాయాలు ఎక్కువగా కనిపించవు. అంతే గాక ప్రసారమాధ్యమాల ప్రభావం పిల్లలపై పెద్దగా పడడాన్ని గమనించాలి. అవి ఒకవిధంగా సమాజానికి మంచి చేస్తున్నా మరో విధంగా హాని కలిగిస్తున్నాయి. తల్లిదండ్రులకు సమయం లేకపోవడం, సహాయం అందక పిల్లలు టీవీ, వీడియో గేమ్స్, ఇంటర్నెట్ వైపు ఆకర్షితులవుతున్నారు. పెద్దవారు తాము సీరియల్స్ చూడటం కోసం పిల్లలను కూడా ప్రోత్సహిస్తారు. పిల్లలు ఆ పాత్రలకు అనుకరిస్తూ ఎన్నో నష్టాల పాలవుతున్నారు.

స్కూళ్లలో ఆట స్థలాలు లేకపోవటం. చిన్న వయస్సులో వారికి ఇష్టపడేవి కాకుండా. ఎక్కువ సంపాదనకు అనువయిన చదువుల లక్ష్యంతో ఒత్తిడి చేయటం ఒక కారణం. సృజనాత్మక విలువలు క్షీణించడం, సమాజంలో ద్వంద్వ ప్రమాణాల ప్రభావం పిల్లలపై పని చేస్తున్నాయి. పిల్లలపట్ల ఆసక్తి, వారి ఉద్దేశ్యం మంచిదే అయినా అనుసరిస్తున్న అనుసరిస్తున్న విధానాలలో లోపాలు ఎక్కువగా ఉన్నాయి. వీటిని అధిగమించటానికి ప్రభుత్వం, స్వచ్ఛంద సంస్థలు, వ్యక్తులు అందరు కూడా మూలల నుండి మార్పుకు కృషి చెయ్యాలి. ప్రతి తల్లి తండ్రి తమ పిల్లలను బాధ్యతాయుతమయిన పౌరులుగా తీర్చిదిద్దటం ప్రథమ కర్తవ్యం. ♦

క్షత్రియ సంక్షేమ నిలయం (క్షత్రియ వృద్ధాశ్రమం)



దాతలు శ్రీ బైర్రాజు సత్యన్నారాయణరాజు స్థల సేకరణకు భూరి విరాళం ఇవ్వగా, దాతలు శ్రీ చింతలపాటి సన్యాసిరాజు, గిరిజ దంపతులు ప్రారంభ భూరి విరాళంతో ఈ క్షత్రియ వృద్ధాశ్రమం శ్రీ చింతలపాటి సన్యాసిరాజు క్షత్రియ సంక్షేమ నిలయం పేరుతో కాకినాడలో 2006సం.లో ప్రారంభించబడింది.

ఈ క్షత్రియ వృద్ధాశ్రమం నెలకొల్పడంలో ప్రాథమిక లక్ష్యాలు

1. క్షత్రియ సమాజంలో ఆర్థిక పరిస్థితుల దృష్ట్యా జీవనం గడవడం దుర్భరంగా ఉన్నవారికి ఉచితంగా అవకాశం కల్పించడం
2. ఆర్థికంగా వెనుకబాటు ఉన్నప్పటికీ గ్రామీణ ప్రాంతాలలో ఒంటరిగా ఉంటున్న వారికి తగు రక్షణతో కూడిన చెల్లింపు ప్రాతిపదికన ఆవాసం కల్పించటం
3. మారుతున్న సమాజంలో కుటుంబం ఉన్నప్పటికీ పిల్లలు ఉద్యోగరీత్యా దూర ప్రాంతంలో ఉంటున్నందున తల్లిదండ్రులు ఒంటరిగా ఉన్నవారికి చెల్లింపు ప్రాతిపదికన ఆవాసం కల్పించడం.

ఈ వృద్ధాశ్రమం పూర్తిగా చెల్లింపు (పెయిడ్ హోమ్) ప్రాతిపదికన నిర్వహించబడుతున్నది. చెల్లింపు అనగా అది దాతల నుండి గాని, విరాళముల ద్వారాగాని, కాకినాడ క్షత్రియ పరిషత్ ద్వారాగాని ఈ చెల్లింపులు జరుగుతాయి. 60 సం.లు నిండిన పూర్తి ఆరోగ్యవంతులకు మాత్రమే ఇందులో ప్రవేశం లభిస్తుంది. కాకినాడ నుండి యానాం జాతీయ రహదారి (216)కి జూమకాయల తూము వద్ద నుండి 1 కి.మీ దూరంలో గొర్రిపూడి వేమవరం గ్రామపరిధిలో 5 ఎకరాల సువిశాలమైన ప్రదేశంలో ఈ వృద్ధాశ్రమం నిర్మించబడి ఉన్నది. పూర్తిగా అన్నివైపులా ప్రహారీగోడతో రక్షణ ఏర్పాటు అయింది.

వృద్ధాశ్రమంలో సౌకర్యాలు. సోలార్ వాటర్ హీటర్ (నాలుగు) ద్వారా అన్నివేళలా ప్రతి గదికి వేడి నీటిని సరఫరా యు.వి. పద&భతిలో మినరల్ వాటర్ ఫ్లాంటు, వృద్ధాశ్రమంలో పూర్తిగా సాత్వికాహారం మాత్రమే లభిస్తుంది. ఇందులో డార్మిటరీ, ప్యామిలీ రూమ్, సూట్ పేరులతో వసతి ఉంది. డార్మిటరీలో ఒక గదిలో ముగ్గురు ఉండేందుకు వీలుగా విశాలమైన ప్రదేశంలో మూడు మంచాలు, మూడు ఫ్యాన్లు, ఆల్మారాలు, ముగ్గురకు కలిపి ఒక బాత్ రూమ్ కమ్ టాయిలెట్ ఉంది. ఇందులో వసతి, భోజనం సదుపాయం కలిపి నెలకు రూ. 1800/-లు వసూలు చేస్తారు. నేరుగా చెల్లింపు ప్రాతిపదికన చేరే వారు (తిరిగి చెల్లించే) డిపాజిట్ రూ. 5000/-లు చెల్లించాలి. ఫ్యామిలీ రూమ్ అనగా ప్రత్యేకించి వసతి కోరేవారు నెలసరి రూ. 1000/-లు మెయింటెనెన్స్ తో సహా భోజనం నిమిత్తం ఒక్కొక్కరికి రూ. 1500/-లు చెల్లించాల్సి ఉంటుంది. ఇందులో ఇద్దరు ఉండేందుకు అనుమతిస్తారు. సబ్ మిటర్ ప్రకారం విద్యుత్ ఛార్జీ చెల్లించాలి. ప్రవేశం కోరేవారు రూ. 15000/-లు డిపాజిట్ చెల్లించాల్సి ఉంటుంది.

సూట్లో ప్రత్యేకించి వసతి కోరేవారు నెలసరి అద్దె రూ. 1400/-లు (మెయింటెనెన్స్ తో సహా) భోజనం నిమిత్తం ఒక్కొక్కరికి రూ. 1500/-లు చెల్లించాల్సి ఉంటుంది. ఇందులో ఇద్దరికే అనుమతి. సబ్ మిటరు ప్రకారం విద్యుత్ ఛార్జీ చెల్లించాలి. డిపాజిట్ రూ. 25000/-లు చెల్లించాల్సి ఉంటుంది.

ఈ ఆశ్రమంలో వసతి, భోజన సదుపాయం. తప్ప మిగిలినవి ఇన్ మేట్స్ స్వయంగా సమకూర్చుకోవలసి ఉంది. కేర్ బైర్రాజు ఫౌండేషన్ గ్రామ సేవా కేంద్రం ఈ ఆశ్రమం ఆవరణలోనే ఉంది. వారంలో మూడు రోజులు డాక్టరు, 6 రోజులు స్టాఫ్ సర్జు అందుబాటులో ఉంటారు.

క్షత్రియ సమాజంలోని వదాన్యులు, దాతలు, సేవాభావం కలవారు ఎవరైనా ఇందు ఎవరినైనా చేర్చదలచుకున్నా లేదా ఎవరికైనా నెలసరి భోజన సదుపాయము కలుగజేయదలచుకున్నా అటువంటివారు ఒక మనిషికి రూ. 1800/- చెల్లించి, సాటి క్షత్రియులకు సహాయపడవలసినదిగా కోరుతున్నాం. మీ కుటుంబంలో ఏదైనా పుట్టినరోజు, పెండ్లిరోజు, వర్ధంతి వంటి సందర్భాలలో ఆరోజు ఈ ఆశ్రమంలో భోజన సదుపాయం ఏర్పాటు చేసే అవకాశమే ఉంది. అందుకోసం రూ. 1500/-లు చెల్లించాలి. క్షత్రియ ంద విద్యార్థులకు ఉపకారవేతనాలు, క్షత్రియ పేద స్త్రీలకు కుట్టు మిషన్లు అనారోగ్యంతో ఉండి చికిత్సకు కూడా నోచుకొని క్షత్రియులకు తగు ఆర్థిక సహకారం అందిస్తున్న కాకినాడ క్షత్రియ పరిషత్ నిర్వహిస్తున్న ఈ క్షత్రియ వృద్ధాశ్రమం పురోభివృద్ధికి మీ వంతు కృషి, సహకారం కోరుతున్నాం.

క్షత్రియ పరిషత్, కాకినాడ. ఫోన్. 0884-237179

With best wishes from Siddharta Group



RNI. No. APTEL 2008/26479

క్షత్రియప్రభ

ఫెడరేషన్ ఆఫ్ క్షత్రియ సేవా సంఘమ్
క్షత్రియ టవర్స్, బ్లాక్ నెం. 2, ఫ్లాట్. 103,
2-1-284, నల్లకుంట, హైదరాబాద్ - 500044
ఫోన్: 040 - 2335 5244 E-mail: kshatriyaprabha@gmail.com

PRINTED MATTER